	
	
	


Autorizzazione per lo svolgimento di manifestazioni 
di pubblico spettacolo
PROCEDURE 
Le Amministrazioni Comunali, ai sensi dell’art. 141 bis del D.P.R. 311/2001 istituiscono, con Decreto del Sindaco, la Commissione Comunale di Vigilanza sui Locali di Pubblico Spettacolo e con successiva Deliberazione di G.M. approvano il Regolamento di attuazione della Commissione stessa che fissa le norme ed i criteri relativamente alla presentazione delle domande.
Dovendo pertanto procedere ad una migliore regolamentazione per lo  svolgimento delle manifestazioni che si dovranno svolgere sui territori comunali, in considerazione del fatto che per qualsiasi evento organizzato da Privati, Associazioni o Enti, compresi lo stesso Comune, l’Unione dei Comuni e la Provincia , è necessario il rilascio di Licenza Amministrativa  da parte del Responsabile dello Sportello Unico per le Attività Produttive,  con la presente si precisa,  onde evitare spiacevoli disguidi o dinieghi, la procedura che deve essere seguita per l’ottenimento di quanto necessario.

Senza il rilascio della necessaria Licenza la manifestazione non potrà svolgersi e in tal caso l’Amministrazione Comunale non potrà altresì  fornire ogni e qualsiasi supporto per lo svolgimento della stessa  (Eventuali allacci ENEL e supporto logistico, chiusura di piazze e strade , utilizzo di proprio personale, Polizia Locale, Tecnici o quanto altro).
La Domanda per lo svolgimento della Manifestazione dovrà essere presentata al SUAP almeno 30 giorni prima dello svolgimento della manifestazione, esclusivamente a mezzo della PEC,  sugli appositi modelli predisposti e con l’applicazione del bollo. 
Ulteriore marca da bollo sarà necessaria per il ritiro della licenza finale.

Nella domanda potranno essere specificate eventuali richieste da avanzare all’Amministrazione Comunale, quale l’eventuale patrocinio, il supporto di operai per particolari esigenze, l’utilizzo del palco o quanto altro, in tal caso l’Amministrazione, valutando le proprie disponibilità e le varie esigenze organizzative , darà risposta scritta o verbale  al richiedente in merito alle richieste avanzate.
La Licenza Finale, prima di essere rilasciata ed  a seconda delle caratteristiche della manifestazione, deve ottenere i pareri:

1. In caso di installazione di palchi, gazebi, strutture di vario tipo, tribune, sedie per il pubblico ecc.: l’agibilità delle strutture installate e dei luoghi;

2. Se vi è somministrazione di cibi e bevande: la comunicazione all’A. U.S.L. competente; 
3. In caso di utilizzo di musica: il permesso della S.I.A.E. 

1 .  L’Agibilità 
Per rilasciare l’agibilità è necessario il parere della Commissione Comunale di Vigilanza sui locali di Pubblico Spettacolo, se la manifestazione ha certe caratteristiche (tra cui le più importanti sono l’intrattenimento danzante, la presenza di strutture per il pubblico, sedie o tribune, il palco avente H superiore a 100 cm). 

Per ottenere il parere alla Commissione Comunale di Vigilanza  è necessario presentare, allegata alla domanda almeno 30 giorni prima della data della Manifestazione, la sottoelencata documentazione  :

Piano di Sicurezza ed antincendio per la manifestazione a firma di tecnico abilitato, completo tra l’altro di :

a)
Relazione Tecnica descrittiva della manifestazione; 

b)
Planimetri in idonea scala con indicate le strutture installate, le varie attività, il punto di servizio di assistenza di pronto soccorso, antincendio, le vie di fuga e quanto altro necessario;
c)
Nominativo del Responsabile della Gestione delle Emergenze , regolarmente abilitato ed il numero delle persone necessarie, regolarmente abilitate, necessarie pero lo svolgimento del Servizio Antincendio e di Pronto Soccorso;
d) Certificazione di idoneità e conformità delle strutture installate; 

e ) Certificazione di resistenza al fuoco dei materiali utilizzati (teli, coperture, ecc.) 

f) Progetto dell’eventuale impianto elettrico da realizzare

Almeno 5 giorni lavorativi prima della data della manifestazione dovrà altresì essere consegnata all’Ufficio Comunale competente la sottoelencata documentazione:
- Collaudo statico e di corretto montaggio di tutte le  strutture installate a firma di tecnico abilitato; 

- Certificazione ai sensi della legislatura vigente rilasciata dl Ditta regolarmente abilitata relativamente al corretto montaggio e all’idoneità dei materiali elettrici istallati; 

- Certificazione ai sensi della legislatura vigente rilasciata dal Ditta regolarmente abilitata relativamente al corretto montaggio e all’idoneità dei materiali istallati per le Cucine e l’impianto gas (o altro) se presenti;
Si precisa che i termini di presentazione sono tassativi ed inderogabili in quanto dopo tale data non vi saranno più i tempi tecnici necessari per poter convocare la commissione Comunale di Vigilanza sui Locali di Pubblico Spettacolo.

Nel caso in cui la manifestazione non abbia le caratteristiche per l’inoltro alla Commissione Comunale per ottenete l’agibilità è necessaria comunque documentazione idonea che viene richiesta di volta in volta a seconda del tipo di manifestazione (può essere richiesto  anche il Piano di Sicurezza per la gestione della manifestazione e la gestione del servizio antincendio svolto da personale abilitato o un punto di pronto soccorso);
In linea generale la documentazione da allegare  alla DIA  è comunque la medesima  richiesta per la Commissione Comunale di Vigilanza in caso di rilascio di autorizzazione. 

Solamente dopo la consegna di quanto richiesto l’Ufficio Tecnico Comunale potrà rilasciare l’agibilità e dare efficacia alla DIA presentata
2. La Somministrazione di Cibi e Bevande 
a - In caso di solo sporzionamento, con preparazione in altro luogo già autorizzato,  è necessario presentare una dichiarazione da parte del Responsabile;

b - In caso di preparazione dei cibi sul posto è necessario presentare  la comunicazione sanitaria mediante apposito modulo;

c - A tale modulo deve essere allegata una planimetria con l’indicazione delle attrezzature utilizzate ed una relazione descrittiva dell’attività svolta.

Si precisa che in entrambi i casi è necessario , così come previsto nella modulistica, fare sottoscrivere la comunicazione a persona che abbia i requisiti necessari per la somministrazione.

3 Il Permesso S.I.A.E. in caso di utilizzo di musica

Il Permesso S.I.A.E., da richiedere all’Ufficio, dovrà essere consegnato direttamente al Comando di Polizia Locale almeno 5 giorni prima della data della manifestazione.
