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COMUNE DI CAMPORGIANO
(Prov. di Lucca)

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TRIBUTI
(  Vista la legge n. 147 del 27/12/2013 art. 1 comma 689 che istituisce la nuova Imposta Unica Comunale (IUC) composta da: IMU (imposta municipale propria), TASI (tributo servizi indivisibili) e TARI (tributo servizio rifiuti);
(  Vista la nota del Mef n. 128 del 19/05/2014 che cita “dopo aver incontrato l’Anci, per venire incontro da un lato alle esigenze determinate dal rinnovo dei consigli comunali, e dall’altro all’esigenza di garantire ai contribuenti certezza sugli adempimenti fiscali, il Governo ha deciso che nei Comuni che entro il 23 maggio non avranno deliberato le aliquote, la scadenza per il pagamento della prima rata della TASI è prorogata da giugno a settembre. Per tutti gli altri Comuni la scadenza per il pagamento della prima rata della TASI resta il 16 giugno”;

(    Considerato che il Comune di CAMPORGIANO con delibere n.5 del 9 aprile 2014 ha già approvato il Regolamento Comunale IUC e le aliquote dei tributi IMU e TASI;
R E N D E    N O T O

R I M A N E    C O N F E R M A T A

LA SCADENZA DEL 16 GIUGNO 2014

Per la prima rata dei tributi 

TASI (tributo servizi indivisibili)

APPLICATA A TUTTI I FABBRICATI COMPRESA l’abitazione principale, ai fabbricati rurali e alle aree edificabili, DOVUTA SIA DAL PROPRIETARIO (90%) CHE DALL’OCCUPANTE (10%).
IMU (imposta municipale propria)
APPLICATA a tutti i fabbricati e aree edificabili, con esclusione:

■ abitazione principale (ad eccezione categorie catastali A1, A8, A9) e sue pertinenze;
■ fabbricati rurali ad uso strumentale;
■ terreni agricoli.
IL COMUNE INFORMA

Per il pagamento dell’IMU  (imposta municipale propria) e della TASI (tributo per i servizi indivisibili) I CONTRIBUENTI DOVRANNO RIVOLGERSI AL PROPRIO CAAF – COMMERCIALISTA O ASSOCIAZIONE DI CATEGORIA, essendo stabilità dal regolamento la riscossione in autoliquidazione. 

Si ricorda di controllare il codice catastale riportato sul modello F24 per evitare di effettuare versamenti a favore di altri Comuni.  

CODICE CATASTALE DI CAMPORGIANO  =  B557
Tutte le delibere ed il Regolamento IUC sono pubblicate sul sito istituzionale del Comune di Camporgiano  www.comune.camporgiano.lu.it  e sono consultabili anche nell’apposita sezione delle aree tematiche “Tasse e tributi”.
Sul sito istituzionale del Comune di Camporgiano è presente il link di collegamento al programma di calcolo I.MU  –  TASI 2014, ove il contribuente troverà già impostate le aliquote deliberate dal Comune e potrà stampare direttamente il mod. F 24 di versamento.

L’ufficio tributi è a disposizione per servizi di consulenza ed assistenza nei giorni di martedì, mercoledì e venerdì, dalle ore 09.00 alle ore 13.00, oppure telefonicamente al n. 0583 618888 int.4.
Camporgiano,  5 giugno 2014                                                      

                                                                                                                                                                Il Responsabile del Servizio

                                                                                                                                                                     (Sabrina Lenzi)

